

## Un problema importante

# La crisis de los mercados trigueros

En la sección «Cotizaciones y tendencias» de nuestro número del domingo último volvimos a ocuparnos del problema planteado a la producción cerealista con la paralización de los mercados trigueros. Conflicto éste de indudable trascendencia para los agricultores, viene mereciendo nuestra preferente atención desde el momento en que se conocieron sus primeras consecuencias.

Hoy ofrecemos al lector el telegrama que el digno gerente de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón dirige al ministro de Fomento rectificando, por lo que a nuestra provincia se refiere, las informaciones en que fundaba sus recientes afirmaciones en el Parlamento.

Con dicho telegrama, además de contribuir a rectificar un error que puede traer—esa ha traído ya quizás—funestas consecuencias, cumplimos el deber de salir en todo momento por los fueros de nuestra producción triguera, que ha de encontrar siempre en nuestras columnas el más denodado valedor. Dica así dicho documento:

Ministro Fomento.—Madrid.

Manifestaciones vucencia Congreso atribuyen actual grava crisis triguera a espasmodismo voluntario de varias cosechas hecho por agricultores. Sin otra intención que evitar extravío opinión pública queremos hacer presente vucencia que sus informes son absolutamente erróneos. Región aragonesa ha lanzado mercado anualmente producción íntegra; y si todas regiones no han hecho lo mismo no habrá sido por espíritu de especulación ilegítima de agricultores sino, entre otras razones, por perturbación mercado determinada por desdichada e impremeditada resolución señor ESPADA cuyo resultado menos grave país ha sido la pérdida de varias decenas de millones pesetas del ya maltrahido Tesoro público, agravada notablemente por disposición señor CAMBO autorizando importación en momentos en que crisis producción nacional era ya inevitable. Si Gobierno no acude a remediar con medidas urgentes y eficaces lastimosa situación agricultura realista, no tardará en manifestarse en toda su crudeza la gravedad que este problema va revistiendo.

Sender, Gerente Asociación Labradores y Ganaderos Alto Aragón.

## El momento político

# Responsables, de responsables

Va hacia adelante el movimiento de agitación, producido al amparo de un anhelo popular, para pedir que se exijan las responsabilidades por el desastre marroquí.

Los políticos, podrán observar ahora, de qué les ha servido su tolerancia, su pasividad, su miedo, gracias al cual son ellos, en realidad, no responsables directos de los desastres que se les quiere hacer pagar, sino responsables de los responsables de tanta desdicha, ya que la responsabilidad alcanza, no a esto ni a la otra persona, que aislada del conjunto desarticulado del sistema político, nada son ni significan para aparecer como autores de la obra funesta que con razón, ha levantado la indignación protesta de la opinión pública.

En la ponencia de los liberales, que ahora se esgrime como pieza acusatoria, se dice esta gran verdad: «La responsabilidad del desastre marroquí, incumbe a todos los gobiernos y a todos los parlamentos».

Es cierto. De unos a otros, ha venido sucediéndose la responsabilidad, porque de unos a otros ha venido sucediéndose el desorden, la corrupción, la indisciplina, la inmoralidad, causas inmediatas del derrumbamiento de Annual.

Se trata ahora de exigir responsabilidades. Se organizan manifestaciones para pedir sanciones contra los responsables. ¿Quiénes son los que más piden?

Ahí están en el Ateneo madrileño; los elementos revolucionarios que el año 1909, quebrantando la moral del soldado tratando de impedir que fuera a los campos de batalla; los propagandistas de toda subversión; los que no cejan con tenacidad invencible de llevar las más funestas propagandas a los cuarteles; los que han pedido y piden el abandono de la avenida de Marruecos; los que proclaman en todos los terrenos la rebeldía que conduce a la indisciplina social de la que es reflejo la indisciplina militar.

¿Con qué derecho, en nombre de qué, exigen responsabilidades los que son responsables?

En Marruecos—decía no ha mucho un periódico—se está repitiendo el caso de Cuba y Filipinas. ¿Habrá quien no recuerde, lo que en las colonias sucedió? ¿Habrá quien ignore el por qué de la pérdida de aquellas colonias de España?

«Lo ocurrido ahora en Africa—dice la ponencia de los liberales—es la consecuencia natural y lógica del estado político, económico y administrativo de España. Es el cáncer que corroe la vida española en lo civil y en lo militar.»

Hay que exigir responsabilidades, pero hay que exigir las todas. No deben quedar impunes ninguno de los responsables, pero junto con exministros y generales deben comparecer para rendir cuenta de sus actos, los proveedores que no proveyeron, los contratistas que no cumplieron sus contratos, los agitadores que mataron la moral militar minando el espíritu de las tropas, los escritores y oradores que afirmaron que Marruecos debía abandonarse, y los parlamentarios, que negaron cuanto estuvo en su mano negar para que España cumpliera la misión que le está confiada, y los que en años y años de discutir el problema marroquí, jamás se preocuparon de remediarlo, dejando que si el desastre llegaba algún día, cayera sobre quienes en tal momento, por azares del juego de los partidos, tuvieran en sus manos los destinos nacionales, aunque el poder no les sirviera para gobernar, ni gobernara más que de nombre, gracias a lo cual puede darse la paradoja de que se erijan en fiscales unos delincuentes frente a otros, ya que todos los son, pues la realidad demuestra, harto claro, que lo que hay no es más que una gradación o escala de responsabilidades. Esto es: responsables, de responsables.

MIRABAL.

## Una entrevista interesante

# La conferencia del Seguro Social en Barcelona

Es difícil, querido Mirabal contestar a las preguntas de usted, que tienen toda la vibración periodística y todo el alcance de una investigación que no puede abarcar en pocas líneas. Tendríamos que estudiar el aspecto de previsión, el de política de coordinación social y el de aproximación y contacto entre las demás regiones con la catalana; que todo eso y mucho más ha sido la conferencia.

El Instituto Nacional de Previsión, fiel a sus tradiciones de autonomía, viene preparando esta manifestación de las más valiosas opiniones españolas, y ha podido ofrecer a la nación un referéndum del más alto valor ideológico.

Hubo en la conferencia documentos de información suscritos por verdaderas especialidades que sirvieron de base para todos los trabajos. Las ponencias estaban confiadas a hombres como Luis Jordana, Severino Aznar Builla, Martín Saizaz, Pulido, Gascón Marín, etc. Hombres de todas las tendencias coincidentes en la cristiana tarea de hacer el bien dedicaron sus energías a esta empresa.

Las sesiones, como usted sabe, se celebraron la de apertura en el salón del Consejo de Cliento y la de clausura en el palacio de la Mancomunidad. En ambos actos, la voz de Saillas plena de españolismo y vibrante de emoción, expresaba los deseos de llegar a una España de previsión y de acción social que remediasse todas las miserias de las clases medias y trabajadoras. Es justo confesar que catalanes de la altura de Puig y Cadafalch de alcalde de la ciudad y del insigne Moragás, en esta ocasión demostraron con palabras y con hechos su deseo de una aproximación cordial y sincera de todas las regiones españolas. Buena prueba de ello fué la expresión del presidente de la Mancomunidad diciendo que deseaba que esta conferencia fuese como una piedra áurea que señalara las futuras y cordiales relaciones ibéricas. Hay que decir también en honor de la justicia que los intereses más o menos subalternos quedaron al margen y la clase médica allí representada por más de cincuenta delegados de toda España, coincidieron en la necesidad de aportar una colaboración abnegada y entusiasta compatible con los deberes que su profesión les impone. Las Compañías de Seguros presentes también, se allanaron a reconocer el valor social de esta acción previsora que debe ser ejecutada más con arreglo a principios de justicia que a cálculos de utilidad.

Todo ello por obra y gracia del Instituto Nacional de Previsión, que con hombres tan insignes como el general Mervá en la presidencia, como don José Malquer el consejero delegado incansable organizador y propulsor experto de esta labor pacificadora, como nuestro Alvaro López Núñez que ha sabido llevar al Instituto el matiz que

distingue sus actuaciones con capacidades actuariales de tanta valía como la que representan los señores Forcat F. Saw y la colaboración de experiencia y del señor Ródenas, lograron hacer de esta conferencia que parecía surgir entre peligros imborrables una jornada de serenidad y reflexión de acción brava y abnegada, en favor de las clases humildes españolas.

La conferencia se declaró por la obligatoriedad del seguro en su triple aspecto de enfermedad, invalidez y maternidad, se declaró asimismo porque este seguro comprendiera los domésticos aparceros y a todos cuantos perciben haberes del Estado, provincia y municipio, sin menoscabo de los derechos que la ley en otro aspecto les conceda y en esto está precisamente la fortuna mía al lograr la aprobación de la enmienda que propuse en unión de varios representantes de cajas colaboradoras españolas. Ya que acordada la obligatoriedad es el sentido antes dicho comprendo por igual a profesores, sacerdote, parroquial y catedral, y maestros etc.; clases: estas especialmente la más sacerdotal han aparecido siempre como aledaños y aun proscripciones de estas obras de protección por parte del Estado.

No es posible querido Mirabal dar una nota sintética en esta conversación breve y rápida y hecha con el pie en el estribo para mi ciudad de Plasencia. Las conclusiones se publicarán en breve; hombres expertísimos se dedicarán a divulgar la labor realizada por toda España por medio de las cajas colaboradoras, y entonces se confirmará, lo que la Prensa ha dicho estos días: que la conferencia nacional de seguros de Barcelona ha sido no sólo una afirmación del más alto patriotismo, no sólo un acto federativo y cordial de todas las actuaciones regionales, no sólo una Asamblea especializada en estas materias de previsión, sino lo que más importa un programa preciso y completo que ofrece al Gobierno por el Instituto de Previsión y éste deberá recogerlo para bien de España.

Yo tengo que decir como representante de la Caja Extremeña que allí en Barcelona los catalanes, especialmente la benemérita Caja de pensiones para la Vejez, dirigida por el señor Moragás, ha tenido para nosotros atenciones inolvidables. Y tengo que decir también a usted que una vez más los hombres de la acción social catalana española como Aznar, Jiménez, Jordana y otros cuyos nombres no recuerdo en este instante en que usted me aborda en plena calle, han estado a la cabeza de este gran movimiento pacificador y cristiano que es el único que de veras engrandezca a España.

M.

Sea usted «La Tierra»

## Dr. L. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Consulta de 3 a 5

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Teléfono 1.253

## UN TELEGRAMA

# Aprobación de un presupuesto

El digno gobernador civil de esta provincia, don Francisco Cabrer, nos remite con ruego de publicación el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación a Gobernador civil. Complázcame comunicarle apro-

bación presupuesto extraordinario formulado Diputación para extinguir plaga langosta esa provincia. Salúdole.»

Mucho nos satisface hacer pública la aprobación de este presupuesto porque ello redundará en beneficio de la zona infestada por la langosta, así como nos complacemos en hacer constar el interés desplegado por el ministro de la Gobernación don Vicente de Pineda, en tan importante gestión.

## Documento interesante

# Carta circular del señor Nuncio a los excelentísimos señores arzobispos

(Servicio especial de nuestra agencia «Prensa Asociada».)

Muy Reverendo señor Arzobispo y amado Hermano: Como habrá visto ya por el opúsculo «La Obra Pontificia de Socorro en favor de los niños hambrientos de Rusia» que la Secretaría de Estado de Su Santidad ha mandado a todos los Prelados del mundo católico, el Padre Santo hace un nuevo llamamiento a la caridad de los fieles de todo el orbe y de cuantos abrigan en su corazón sentimientos de humanidad, para librar del lento martirio del hambre a centenares de miles de niños que víctimas inocentes son presa de la muerte.

Por expreso encargo de Su Santidad me dirijo a V. R. encareciéndole la necesidad de sumar sus esfuerzos a los del Vicario de Jesucristo que, como ha llamado a participar de su autoridad divina en el gobierno de la Iglesia le llaman hoy a que participe también de su solitud y comiseración avivando en sus fieles diocesanos la caridad en favor de los niños que en Rusia perecen y le ayude a afrontar este magno conflicto que amenaza con sembrar la desolación en Europa.

El Padre Santo es el primero en acudir al penetrante grito de angustia de la naciente generación rusa que, en los albores de la vida, parece de inanición. El ha dispuesto, que se haga *maximum* de economías en el Vaticano, ha estrechado extraordinariamente su vida ya modesta, ha aumentado sus privaciones, prestándose gustoso a carecer de muchas cosas necesarias a la vida, a trueque de aminorar los sufrimientos de aquellos niños, pasto de la muerte y salvar a un gran pueblo que contempla impotente, cómo, en los niños que mueren se secan las fuentes de su vida. Ello Excmo. Señor le dará idea del sentir del Papa, de la inmensa trascendencia que en el concepto del Romano Pontífice tiene este magno problema y, por lo tanto, de la necesidad imperiosa que tienen los Prelados de aportar su concurso decidido y abnegado a la obra pontificia.

No ignoro Excelentísimo Señor, las muchas atenciones que han pesado y siguen pesando sobre la noble Nación española, la precisión que ha tenido y tiene de acudir con frecuencia a remediar necesidades de casa; lo reconozco perfectamente, y más de una vez he podido admirar su esplendor ilimitado al acudir generoso en auxilio de los niños de Rusia. Ello me demuestra que España ha sentido la necesidad de cooperar a la solución apremiante de un problema que por tener repercusión universal interesa

a todos; tanto más cuanto que no se pi den cuantosos sacrificios, sino que se busca solo el constante, modesto y caritativo obolo de los fieles, mayor o menor, según sus facultades y siempre reducido a la fácil privación de innecesarias y muchas veces superfluas atenciones.

Como la Misión pontificia enviada a Rusia por la Santa Sede para repartir los socorros no tiene un simple carácter transitorio sino que permanecerá allí mientras las circunstancias lo reclamen, me encarga el Padre Santo haga presente a S. E. Revma. sus vivos deseos de que se constituyan Comités de acción en las ciudades y en los pueblos para que mantengan viva la caritativa campaña mientras duren las actuales circunstancias y faciliten las colectas y los envíos de limosnas a la Santa Sede. Estos envíos pueden hacerse directamente a la Secretaría de Estado de Su Santidad y pueden también mandarse a esta Nunciatura Apostólica con la seguridad, en este caso, de que serán remitidos a Roma con nota detallada de su origen.

Yo no dudo, excelentísimo y reverendísimo señor, que tendrá singular complacencia en sumar sus esfuerzos a los del Romano Pontífice y tomar parte en esta solicitud que es hoy la más grave y apremiante entre las muchas que reclaman la augusta atención del Padre Santo. Encarezco asimismo a vucencia reverendísima que haga llegar esta carta a los señores Sufragáneos de su archidiócesis para que todos los obispos de España oigan la voz y conozcan los deseos del Papa y así se apresten con aquella inquebrantable adhesión a la Santa Sede, que es la mayor gloria del Episcopado español para coadyuvar en la magna obra del Sumo Pontífice, poniendo en acción a cuantos elementos tenga en la mano, como los párrocos, Asociaciones católicas, la Prensa, etcétera, y, sobre todo, los Comités permanentes que Su Santidad desea que se funden y constituyan.

Sean los fieles que el Padre Santo bendice desde ahora a los donantes y asegure, con inspirada certeza, que Dios Nuestro Señor remunerará con creces sus actos de cristiana beneficencia.

Con la esperanza de recibir de vucencia reverendísima noticias alentadoras que lleva consigo el afilido corazón de Su Santidad, se refiera su afectuoso S. S.,

FEDERICO TEDESCINI,  
Nuncio Apostólico.

## Una fiesta simpática

# Imposición de brazaletes

El próximo domingo, día 10, tendrá lugar en el salón de actos del Instituto General y Técnico, a las cinco de la tarde, un acto simpático en extremo.

La distinguida señora doña Adolina Sarate, viuda de Aisa, delegada expresamente por Su Majestad la Reina Doña Victoria, impondrá los brazaletes a las damas enfermeras que en tiempo no lejano demostraron su competencia ante un tribunal nombrado al efecto.

Al acto, que revestirá, sin duda, extraordinaria importancia y solemnidad, asistirán las autoridades civiles y militares, presidiendo el ilustrísimo señor obispo Fray Zacarías Martínez Núñez.

Las señoras que forman la Junta de la Cruz Roja, no descansan un momento en la organización de este acto, que se celebrará en Huesca por vez primera, y del que daremos amplia cuenta a nuestros lectores.

El número de damas enfermeras que recibirán el brazalete asciende a treinta y una y todas ellas fueron instruidas por el culto comandante de Sanidad Militar don Alfonso Gaspar.

A medida que conozcamos los detalles de la organización los daremos a conocer a nuestros lectores.

## En el Ayuntamiento

# LA SESION ULTIMA

La presidió el alcalde señor Soriano y asistieron los concejales señores Puentes, Vidal Perera, Torrealba, Laiseca, Tormo, Chapallé, Aras Bescós y Delplán.

El señor Tormo propuso que el Ayuntamiento adquiriera los terrenos lindantes con el camino de Santo Domingo al puente llamado de Tebla, para habilitarlo para feria de San Andrés y evitar que la feria se celebre en sitios distintos cada año.

Se tomó en consideración y pasó a estudio de la Comisión tercera.

Se dió cuenta de una comunicación de la Casa de Ganaderos de Zaragoza manifestando que estaba organizando concursos de ganado regionales y deseaba conocer si Huesca estaba dispuesta a cooperar moral y materialmente para la celebración de uno en esta capital. Pasó a inform de la Comisión primera.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

# CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

si los criáis con **Glaxo**

GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumentan la leche.

Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos:

**SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA**

MONTERA, NUMERO 18  
MADRID

En liquidación. Barato

:: Comercio de Tejidos y Confecciones ::

- DE -

**FERNANDO GUILLÉN**

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.  
Sección de Camisetas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

PARA CURAR Y ALIVIAR LA

## TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**

Pídase en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman al instante, por los señores

## MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

**Casbas Hermanos**

TIENE EN LA CALLE

CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO

TALLERES ALMACEN DE VENTA  
Sancho Abarca, 15 Curoto Reyes, 10

FABRICA DE MOSAICOS

- DE -

**Cristóbal Castells**

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7  
Al lado del T. Odeón. Huesca

Gran BAZAR LORIENTE

Grandes existencias en vajilla cristal.—Hules—cubiertas y maletas.—Muebles de todas clases.—Ferretería y pintura.

Precios baratísimos

**Carbuncida Panzano**

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910.

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecciosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia incontestable.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wilfredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo evuesirá riqueza.

**Ultramarinos y Salchichería**

**Pedro Lagüens (Hijo)**

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA

Los embutidos de esta Casa

se acreditan por su exquisitez

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

CALCETINES CABALLERO muy fuertes.	0,35 pts.
CAMISAS CABALLERO	1,90
CAMISAS CABALLERO gran fantasía	6,00
PANOS COCINA	0,50
MANTAS ALGODON	1,90
MANTAS DE LANA	12,00
PANAS BUENA CLASE	2,50
CORTES COLCHON	14,00
GAMUZAS ABRIGOS	5,00

Grandes existencias de género de punto, Pañolería, Mantas, Corsets, Hules, Medias Seda y Algodón, Boinas, Fajas, Tirantes, Paños, Vichys, Franjales, Sargas, Camisas, Satenes, Género blanco, Trajes Lana para Caballero y Señora, Jerseys Señora y Niña, Biseses para trajes, y toda clase de Tejidos a precios baratísimos.

Comercio de tejidos

**Vda. de Mariano Lafarga**

Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

## MUEBLES

Comprelos usted siempre en el

**Bazar Lasasosa**

Los más modernos Los más económicos

**LOS MEJORES**

Calle Zaramba, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

ROTA. Se liquidan cincuenta sillones circulares para despacho, al precio de 25 pesetas.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocimiento de todas las madres:

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.



Le palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que es que combata, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

**Ford**

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Y téngalo en su memoria.—El precio de costo más bajo, el menor gasto de mantenimiento y mayor valor de reventa de todos los automóviles conocidos.



Ptas. 3.435

**Vendedores! Ganen Más**

FORD

Miles de vendedores que usan ahora voiturettes Ford, han aumentado sus utilidades en un 35 %, y en muchos casos más. He aquí un extremo que se presta a que Vd. lo estudie detenidamente. Todos los gastos de entretenimiento del Ford, en muy contadas ocasiones exceden a los viajes por ferrocarril. Denos una oportunidad de probarle como una voiturette Ford puede ayudarle a ganar más dinero.

ANTONIO ALMUDEVAR MANZANO

Agente—Alcoraz, 5 Teléf. 22. HUESCA

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

HA QUEDADO RESUELTA LA CRISIS

## LOS NUEVOS MINISTROS HAN JURADO EL CARGO A LA UNA DE LA TARDE

Sánchez Guerra se muestra optimista. Parece ser que el conde de Bugallal persiste en su actitud de abandonar la presidencia del Congreso. Cierva satisfecho por el nombramiento de su hermano. Mañana se presenta el Gobierno a las Cortes. El conde de Lizárraga ha dimitido la presidencia de la Comisión que entiende en el suplicatorio del general Berenguer. Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio. Hasta el mes de Febrero seguirá en el Poder el actual Gobierno.

### Las gestiones del señor Sánchez Guerra

MADRID 4 (23-15).

**Conferencias**

Durante el día de ayer el señor Sánchez Guerra celebró diversas conferencias con distintas personalidades políticas.

Durante una hora estuvo conversando con el señor Sánchez de Toca, cambiando impresiones acerca del momento político.

Se trasladó después a su domicilio en donde le visitó el presidente del Congreso señor Bugallal y después estuvo en casa del señor La Cierva.

A las doce de la mañana visitaron al señor Sánchez Guerra los exministros señores Burgos Mazo, Domínguez Pascual, Cañal, Bergamín y el director general de Comunicaciones señor Rodríguez Viguri.

**Los nuevos ministros**

A las ocho de la noche el señor Sánchez Guerra estuvo en Palacio para dar cuenta al Rey del nombramiento de los nuevos ministros.

Antes el señor Sánchez Guerra telegrafió al señor Ruano que se encontraba en Santander, para que inmediatamente se pusiera en viaje, y al señor La Cierva (don Isidoro) que se hallaba en Cartagena.

Este llegó en el rápido de Andalucía, siendo recibido en la estación por numerosos amigos políticos.

Como el señor Ruano recibió el telegrama del señor Sánchez Guerra después de haber salido el correo de Santander, realizó el viaje en automóvil.

Al hotel de Roma, donde se hospeda en Madrid, acudió el señor Pinés para darle cuenta de que había sido designado para la cartera de Hacienda.

**La jura**

A la una de la tarde y con el ceremonial de costumbre se celebró en Palacio el acto de la jura de los nuevos ministros.

Estos son, el señor Ruano, para la cartera de Hacienda, el señor Bergamín para la de Estado, el señor Rodríguez de Viguri para la de Fomento, el señor Canals para la de Gracia y Justicia, y el señor La Cierva (don Isidoro) para la de Instrucción Pública.

**Dice Bergamín**

El señor Bergamín, nuevo ministro de Estado, a la salida de Palacio ha recibido a los periodistas manifestándoles que habían interpretado mal sus palabras de ayer, pues dijo únicamente que no se creía merecedor de la Legión de Honor que le había concedido el Gobierno francés.

Ha añadido que habían recibido noticias muy satisfactorias de la zona occidental de Marruecos y que muy pronto serían repatriados 20.000 hombres.

**En la presidencia**

El subsecretario de este departa-

mento ha dicho a los periodistas que por orden de Sánchez Guerra tenía que explicar el proceso de la crisis.

Desde que el señor Cambó presentó su proposición al Congreso pidiendo que se exigieran responsabilidades al Gobierno de Aliendázar, los ministros señores Ordóñez y Fernández Frida, expusieron su propósito de dimitir.

Claro está que esto se pudo resolver con una crisis parcial, pero como el conde de Bugallal adoptó idéntica actitud que los citados exministros, el señor Sánchez Guerra se creyó en el caso de plantear la crisis total.

Podemos decir, pues, que la actual crisis ha sido archiparlamentaria.

—Y el señor Bugallal persiste en su actitud?—ha preguntado un reporter.

—Sí, pero el señor Sánchez Guerra trabaja para disuadirle.

Ha añadido que el jefe del Gobierno no había bajado a la estación a recibir al señor La Cierva (don Isidoro) porque se encontraba muy acatarrado.

Por encargo del señor Sánchez Guerra ha manifestado el señor Marfil que el exministro de Gracia y Justicia, señor Ordóñez, expuso al presidente su deseo de que antes de abandonar el cargo firmara el Rey el decreto de alquileres, para que nadie pudiera decir que había retrasado la firma de dicho decreto. Efectivamente, el señor Sánchez Guerra ha puesto hoy a la firma del Monarca el citado decreto.

—¿Y el partido conservador ha quedado dividido?

—Nada de eso, señores. El partido conservador continúa tan unido como lo estaba antes de la crisis. Además he de decir a ustedes que los conservadores han demostrado que son un partido altamente parlamentario, pues mañana, o sea al día siguiente de jurar los ministros, se presenta a las Cortes.

**Posesión**

A las dos de la tarde ha tomado posesión de su cargo el ministro de Instrucción Pública.

Se la ha dado el señor Montejó, el cual ha pronunciado un discurso diciendo que abandonaba el cargo verdaderamente emocionado, pues no había podido desarrollar toda la labor que tenía en cartera. Ha hecho grandes elogios del sucesor.

El señor La Cierva ha contestado al señor Montejó diciendo que el único mérito que se reconocía para llegar al cargo de ministro, es el de pertenecer a una familia trabajadora.

Ha añadido que sentía grande pena al sustituir al señor Montejó, su profesor de siempre, porque a los maestros no se les sustituye, si no que se les venera y se les honra.

Mañana tomará posesión del mi-

nisterio de Fomento el señor Rodríguez de Viguri.

**Comentarios políticos**

La solución de la crisis ha sido el tema de todos los comentarios.

Las impresiones pesimistas de los liberales, contrastaban con la tranquilidad del señor Sánchez Guerra que espera seguir gobernando, por lo menos, hasta el próximo Febrero.

Dentro de unos días el Gobierno cerrará las Cortes y continuará en el Poder hasta Febrero. Del 20 al 25 de Enero se reanudarán las tareas parlamentarias y entonces es cuando se planteará la crisis.

El señor Sánchez Guerra está tan persuadido de la necesidad de seguir gobernando, que no titubeó en aceptar nuevamente el Poder, cuando el sábado le ratificó la confianza don Alfonso.

Respecto a la actitud del señor Bugallal los ministeriales creen que volverá a ocupar la presidencia del Congreso, para lo cual está realizando gestiones el señor Sánchez Guerra.

La presencia en el Gobierno del señor Rodríguez de Viguri, íntimo de Bugallal, desvirtúa los rumores circulados acerca de la dimisión de este último.

Se sabe que el señor Rodríguez de Viguri, cuando le ofreció la cartera el señor Sánchez Guerra la preguntó a su jefe el conde de Bugallal si debía aceptar o no, contestándole el presidente del Congreso:

—¿Qué va usted a hacer más que aceptar? ¿Cree que si el señor Sánchez Guerra no hubiera obtenido de antemano mi conformidad le habría ofrecido la cartera?

**Una frase de Bergamín**

El señor Bergamín expresó deseos al señor Sánchez Guerra de abandonar el Gobierno, alegando que se encontraba muy cansado.

El presidente, no sólo consiguió que se quedara, sino que le hizo aceptar la cartera de Estado.

Se sabe que el señor Bergamín, al notificarle su nombramiento, dijo a Sánchez Guerra:

—Pero hombre de Dios, a mis años me deja usted sin hacienda y me da estado...

**TILFANNY**

Pianos, Autopianos y Muñecas

Venta a plazos y al contado  
Agente provincial: LORENZO BARATECH, Confitería LA SUIZA, Coso Alto, 17.

## ¡¡Labradores!!

¡GRAN ACONTECIMIENTO PARA LA AGRICULTURA!

Divulgación científica de las ventajas del Almendro «Desmayo».  
Enseñanzas completas y prácticas de su cultivo por el Cura de Alquézar. Hermoso libro que aparecerá el día 5 del actual, lujosamente editado. Más de 300 páginas de texto y 70 fotografías.

Los pedidos a su autor, en Alquézar, o en la Librería de la Viuda de JUSTO MARTINEZ, Coso Bajo, Huesca.

**Domínguez Pascual no acepta**

El señor Sánchez Guerra ofreció la cartera de Gobernación, sin duda para dar al señor Pinés otra de la misma o mayor importancia, al señor Domínguez Pascual, pero éste se negó rotundamente, teniendo que continuar el señor Pinés en su puesto.

Lo mismo ocurrió con el señor Maura (don Gabriel).

El presidente le ofreció la cartera de Estado, pero el primogénito del ilustre expresidente del Consejo no aceptó, declarando que en la cuestión de Marruecos y en el asunto de responsabilidades tenía un criterio muy distinto al del Gobierno.

**Una renuncia**

El conde de Lizárraga, ministro que fué del Gabinete de Aliendázar, ha dimitido, por delicadeza, el cargo de presidente de la Comisión que entiende en el suplicatorio del general Berenguer. Le sustituirá el marqués de Santa María.

**Cierva satisfecho**

El exministro La Cierva no ha podido ocultar la satisfacción que sentía por el nombramiento de su hermano.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 4 (22-45).

**El conflicto escolar**

Como se había anunciado, celebraron ayer un mitin los escolares en la Plaza de Toros.

A pesar del frío que se sentía, concurrieron muchos estudiantes.

Se tomó el acuerdo de no concurrir a las clases, no obstante las severas órdenes dadas por el rector, pero sin ejercer coacciones.

Hoy han asistido la mayoría a las aulas.

El Comité ejecutivo, en vista de lo ocurrido, se ha reunido y ha acordado disolverse.

¿Va a repatriarse el batallón de Aragón?

Han circulado rumores fidedignos de que pronto va a ser un hecho la repatriación del batallón expedicionario del Regimiento de Aragón, que se encuentra en Ceuta.

Se ha dado orden de que las fuerzas que se encontraban destacadas en las posiciones se reconcentraran en la plaza y se supone que esta medida se habrá tomado para repa-

riarlo, pues es el primero en el turno de repatriación de aquel territorio.

**Un mitin agrario**

Ayer se celebró en Ejea de los Caballeros un mitin agrario con asistencia de los diputados señores Gascón y María y Peza, presidente del Comité de Sindicatos Agrarios señor Azara, presidente de la Diputación señor Villarroya, comisario regio de Fomento señor Fabiani y los señores Baselga, Blasco, Jiménez (don Inocencio), Lapazarán y otras personalidades.

También asistieron representantes de muchos Sindicatos.

Hizo la presentación el concejal de aquel Ayuntamiento don Domingo de Miguel.

Entre otros oradores hicieron uso de la palabra los señores Jiménez (I), Baselga y Lapazarán, tratando de los créditos rurales, fomento de las obras hidráulicas y de otros asuntos de interés para los agricultores.

Entre otros acuerdos se tomaron los siguientes:

Organización de Cooperativas agrarias.

Reorganización de las estadísticas oficiales trigueras, para que sean fiel reflejo de la producción de trigos en todas las comarcas.

Intensificar la cultura de los agricultores.

Organización de la clase agraria. Exigir del Gobierno el cumplimiento de las leyes arancelarias.

Todos estos acuerdos han sido elevados a la Superioridad. Seguidamente se celebró un banquete, realizando el mayor entusiasmo.

**En el Pilar**

Ayer tuvo lugar en el templo del Pilar con gran solemnidad la fiesta de la proclamación de la Bula.

Asistió una Comisión del Municipio.

**La Patrona de Artillería**

Hoy han celebrado la fiesta de su patrona los artilleros.

A las diez y media tuvo lugar una misa en la iglesia de San Carlos a la que ha concurrido la tropa y las Comisiones de otros Cuerpos.

A la tropa se le ha dado ranchos extraordinarios.

**Una Asamblea**

Ayer celebró una Asamblea el Sindicato general Agrario en su domicilio social de la calle de Estebanes, presidiendo don Cristóbal Falcón.

El presidente se conmovió de la poca unión entre los Sindicatos agrarios y encareció la necesidad de emprender campañas para lograrlo.

Se trataron varios asuntos y se acordó emprender una campaña para la formación de Sindicatos agrícolas en Navarra, Aragón y Rioja.

**De sport**

Ayer, en el campo de las Delicias, se celebró un partido de campeonato de fútbol entre los equipos Iberia y Unión Deportiva.

El Iberia hizo tres tantos contra uno de la Unión Deportiva.

**El viaje del gobernador**

Por asuntos particulares ha marchado a Madrid el gobernador señor García de Velasco.

Durante su ausencia se ha hecho cargo del mando el presidente de la Audiencia don Benito Salguar.

Se comenta mucho el viaje del gobernador, por coincidir con la ausencia del jefe de policía señor Fernández Luna, que fué llamado a Madrid.

**El doctor Lozano en París**

El rector de la Universidad ha recibido una carta de Mr. Roger, decano de la Facultad de Medicina de París, enaltecendo la conferencia que ha dado el doctor Lozano en París y calificándola de acontecimiento científico.

En dicha carta manifiesta que veía con sumo agrado el intercambio

de profesores y alumnos entre ambas Universidades.

**Un homicidio**

Comunican de Encinacorba que en un monte, propiedad de Manuel López, se hallaba cazando Pedro Ausé y el encontrarse con el guarda jurado éste le invitó a que abandonara el monte.

Ambos cuestionaron y, pasando de las palabras a los hechos, disparó el Ausé sobre el guarda los dos tiros de su escopeta sin hacer blanco.

El guarda agredido disparó a su vez contra el cazador, matándole.

**MADRUGADA**

## Ultimas noticias

MADRID 5 (3-15)

### El Consejo de ayer

Pocas variaciones en el sito personal

A las cinco de la tarde se reunió el Consejo de ministros.

Minutos antes de dicha hora conferenció el señor Sánchez Guerra con el vicepresidente del Congreso.

A la entrada, los periodistas preguntaron al señor Bergamín:

—¿Ahora les colocará chascarrillos a los embajadores?

—Si me conviene, sí—contestó el ministro de Hacienda.

A las ocho de la noche terminaba la reunión ministerial.

Se trató de asuntos internacionales ultimándose algunos detalles de los tratados comerciales pendientes de aprobación.

Se expuso detenidamente la situación del problema estudiantil y se acordó otorgar un voto de confianza al presidente para que resuelva las dimisiones de los altos funcionarios que desean abandonar sus cargos.

Desde luego, son pocos y el señor Sánchez Guerra todavía se propone reducir el número, haciendo desistir de su propósito a varios dimisionarios.

**Nuevos nombramientos**

Han sido provistos los siguientes altos cargos que sus desempeñantes habían dimitido:

Secretaría de Hacienda, don José Estrada.

Idem de Instrucción, don Eduardo España.

Dirección de Correos, don Luis de la Peña.

Idem de Primera enseñanza, don Felipe Lazzano.

Director de Bellas Artes, señor Osea.

**Parte oficial**

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra desde Melilla que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Las huestes de Hamar-Hamido han entablado de nuevo lucha con las de Abd el-Krim, incendiando poblados y aduana.

### ¿Qué pasa en Galicia?

**La censura actúa**

Se reciben noticias de Pontevedra diciendo que se ha declarado la huelga general como protesta por.....

..... La fuerza pública disolvió grupos obreros, resultando..... servicios paralizados.

Las mismas noticias se reciben de Vigo y de otras capitales del Norte, en donde.....

(la censura interviene de nuevo cuantas veces intenta nuestro corresponsal transmitir la noticia).

### Excmo. Sr. D. Eduardo Cardenera

Llega hasta nosotros la noticia, no por esperada menos dolorosa, del fallecimiento en su casa de Madrid, del que fué nuestro muy distinguido amigo don Eduardo Cardenera Pozán.

Era don Eduardo, capitán de corbeta retirado.

Sirvió a la Patria durante toda la última guerra de Cuba y asistió, luchando como bueno, a aquellas tristes jornadas de nuestra rota del 98, mandando el cañonero «Inmu».

No dejó de trezar hondo surco en el patriótico pecho del bravo marino el lamentable desastre de nuestra heroica Marina.

Retirado, vino a Huesca, donde contrajo matrimonio con doña María del Pilar Cardenera, respetable dama, que ahora llora la pérdida irreparable que a todos nos condujo.

Pertenecía don Eduardo a una familia ilustre que dió a la Patria varones preciares en las varias disciplinas del Arte y de la Ciencia.

En Huesca, presidió con singular acierto el Consejo de Administración de la Sociedad «Hidro-Eléctrica», a cuyo servicio puso sus dotes no comunes de talento, energía y abnegación.

Era un amigo leal, un caballero intachable y un cristiano práctico de los que realizan, sin ruido, sin teatralidad, recatadamente, los consejos evangélicos.

Los pobres de Huesca vestirán en sus almas el luto más sincero: el de la gratitud.

El sentimiento causado por la muerte de don Eduardo Cardenera lo comparten todas las clases sociales de la ciudad, las de Zaragoza y las de la Corte, donde contaba con parientes y amigos entrañables.

Elevamos una oración por el eterno descanso del alma de nuestro buen amigo y testimoniamos a su afligida viuda doña María del Pilar Cardenera, a sus hijos y a toda la distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el correo de Madrid llegaron ayer los restos del señor Cardenera a nuestra ciudad. Venía acompañado por su hijo don Eduardo, su hermano don Joaquín, su sobrino don Francisco Arundátegui y don Mariano Potoc.

Trasladado el cadáver a la Catedral, se celebraron solemnes funerales; procesionándose después a su conducción al panteón familiar que en nuestro Cementerio Católico poseen los señores de Cardenera.

En el sentidoísimo acompañamiento, figuraban representaciones de todas las clases sociales de nuestra ciudad, además de dos compañías de Infantería que rindieron los honores correspondientes.

Los señores de Cardenera nos ruegan hagamos constar su cordial agradecimiento a cuantos en estas luctuosas horas han sido partícipes de su dolor.

### UN BAILE

#### Las tardes en el Nuevo Casino

Ayer tarde, como se había anunciado, tuvo lugar en los salones del Nuevo Casino una de las fiestas familiares y íntimas con que la Junta de dicho centro ameniza la vida local de nuestra juventud selecta.

A media tarde comenzó un animado baile que duró hasta cerca de las diez.

Fueron muchas y muy bellas las señoritas que realzaron la fiesta con su presencia.

Un quinteto, dirigido por el maestro Lallens, interpretó un escogido programa de bailables con ineludible acierto.

Se anuncia otra fiesta análoga para el próximo viernes, día de la Concepción.

Nuestro aplauso a la Junta directiva por su buen acuerdo.

## De sociedad

Después de pasar unos días entre nosotros regresó a su casa, en Argüés, la señorita Basilea Lafarga.

Feliz viaje. — Días pasados falleció en Valencia el venerable Padre jesuita don Vicente Garín.

Durante su estancia por varios años en esta Residencia dió pruebas edificantes de su virtud y fervor, trabajando celoso e infatigablemente por la Gloria de Dios.

Elevamos una plegaria por su eterno descanso.

Ha obtenido una mejoría en su disposición el joven oicense Román Galán. Lo celebramos.

— Hemos saludado a nuestros buenos amigos de Lacorbilla (Zaragoza) don Sabino Longarón e hijo Nicolás. — Se encuentran entre nosotros don Dionisio Subirón, practicante de Apies, y esposa Asunción Buisán. Bien venidos.

— Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, en Barcelona, doña Pilar Perera Maxó de Ruiz.

Hacemos extensivo el parabién a nuestros considerados amigos don Augusto, profesor de esta Normal, y señora doña Concepción.

— En la Iglesia parroquial de Santa Engracia se efectuó el domingo 28 el enlace matrimonial de la señorita oicense Carmen Castro Navasa con el joven industrial de Pamplona don Marino Gofit; siendo padrinos doña Eugenia Bertrando, madre del novio, y don Julián Castro, padre de la novia; bendiciendo la unión don Emilio Biasco, y actuando de testigos don Leandro María Cañado y don José María Ascaso.

La numerosa y distinguida concurrencia, fué, terminado el acto, obsequiada con exquisito lunch.

Los novios, para quienes deseamos todo género de venturas, marcharon a Bilbao, Santander, Hendaya, San Sebastián y Pamplona, en cuya última población fijarán su residencia.

## ANIVERSARIOS

Un año ha transcurrido desde que nuestros buenos amigos de Legazares, don Jerónimo Serrado, y su esposa doña Josefina Brabés e hija María Cruz, sufrieron el rudo golpe de perder a aquel ser entrañable, modelo de bondad y amables sentimientos.

La idolatrada hija de aquellos amigos, Amalia, sembró con su muerte un amargo desespero, que el tiempo de un año no ha podido mitigar, aun cuando sus numerosas amistades lo compartían muy profundamente.

La persuasión de poseer un ángel en la Gloria creemos es el único lenitivo que puede resignarles a los deudos que en este mundo lloran la pérdida de tan simpática y buenísima Amalia.

La fecha del 5 de Noviembre nos recordó el fallecimiento de la virtuosa y respetable señora doña Hilaria Coarasa Lacasta.

La bondad de su carácter y cristianos sentimientos fueron las dotes que en grado sumo adornaron a tan benemérita finada, perteneciente a familia oicense muy prestigiosa y de numerosas relaciones en nuestra ciudad.

Los respetos que profesábamos a doña Hilaria nos obligan a dedicarle una oración por su descanso eterno.

Nuestro buen amigo el reputado médico don Rafael Gil siente hoy la renovación de la pena causada por el fallecimiento de su fidelísima esposa doña María del Pilar Navarro Balmori.

Las varias amistades del señor Gil y la estima unánime que en esta ciudad se le profesó a su malograda esposa doña María del Pilar seguramente cifrearán el sufragio de una plegaria por el descanso de quien en vida fué modelo de bondad y madre ejemplarísima.

Al testimoniarle nuestro pésame lo hacemos también por su hermanito político don José Navarro Balmori. Descansen en paz.

Lea usted «La Tierra».

### Viendo la Prensa

## Alemania prepara una guerra de revancha

El periódico inglés «Daily Mail», publica una larga información, llena de detalles, sobre los preparativos alemanes para una guerra de revancha. El resumen de esta información es el siguiente:

Todas las clases sociales desean esta guerra de revancha, y el Gobierno del Reich está animado del mismo deseo, y por ello toma las medidas para prepararla cuidadosamente.

A dicho efecto, ha concluido con los Soviets un acuerdo militar, que le permitirá guarnecer la frontera Oeste del Reich con un formidable ejército ruso.

Para lograr el éxito en su empresa, Alemania estima: que no debe violar abiertamente el Tratado de Versalles; que las fuerzas que sean llamadas a combatir en la frontera occidental deben ir provistas del armamento más perfeccionado posible; que deben tomarse las medidas precisas para evitar una acción enemiga por el mar; y, por último, que Rusia y Alemania deben tener una frontera común, y en su consecuencia, Polonia debe desaparecer como Estado.

En Berlín se cree, añade el citado diario inglés, que serán necesarios diez años para ultimar los preparativos de esta guerra de revancha, y que no habrá que luchar más que contra Francia, pues Inglaterra, Italia y Norte América, la dejarán abandonada a su suerte.

### La festividad de ayer

## LA PATRONA DE LOS ARTILLEROS

Ayer, con motivo de celebrarse la festividad de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros, las fuerzas del regimiento de Artillería que guarnece esta capital oyeron misa en la iglesia de San Lorenzo.

A la festividad religiosa asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y gran número de fieles.

Los soldados fueron obsequiados con un excelente rancho extraordinario y se tocó marcha como en los días festivos.

No hubo festejos profanos.

### Episcopales

## VIAJE DEL PRELADO

En el rápido de ayer salió para Madrid nuestro ilustre prelado Fray Zacarías Martínez Núñez.

Su estancia en la Corte será por breve tiempo. Deseámosle feliz viaje.

## NECROLOGIA

Don Gregorio Peña Falleció el sábado último, después de haber recibido los auxilios espirituales, don Gregorio Peña Lardeiro.

Su honradez por todos reconocida y trato bondadoso, le granjearon en vida numerosas relaciones que dada la estima con la cual distinguieron siempre a don Gregorio, condolidónse muy de veras de la pena que aflige a la esposa doña Manuela Lallens, hijos don Mariano, don Ramón, don Germán, don León y demás familia, a todos los cuales significamos la expresión de nuestro profundo pésame.

Descanse en paz tan respetable finado.

## SUCESOS

### Un incendio

La Guardia civil de Benasque da cuenta de un incendio en un pejer propiedad del vaciador de las aldeas de Dexter, Antonio Rivera.

El local estaba lleno de paja y hierba y aunque se realizaron grandes esfuerzos quedó completamente destruido sin que ocurrieran desgracias personales.

El siniestro se cree casual y las pérdidas se calculan en 2500 pesetas.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Pedro Crisólogo y San Sebas. San Pedro

Fué natural de Imola, ciudad del estado eclesiástico. El obispo Cornelio le enseñó las ciencias sagradas y le ordenó de diácono.

Murió el arzobispo de Ravenna fué elegido Pedro para sucederle. El santo obispo extenuaba su pecho con los ayunos, y ofrecía sus lágrimas a Dios por los pecados de su pueblo.

Escribió ciento setenta y seis discursos todos ellos muy cortos porque nunca quiso fatigar la atención de sus oyentes.

Pedro murió en Imola, probablemente en 2 de Diciembre del año 450.

### Cantos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, se aplicará en sufragio de doña Hilaria Coarasa.

En Santa Clara, como primer mes de mes, se celebrarán los cantos de costumbre; empezando los de por la tarde a las cuatro y media.

### LA VIDA LOCAL

## Centros y Oficinas

### AUDIENCIA PROVINCIAL

La causa de ayer

La vista de la causa que estaba anunciada para ayer en esta Audiencia provincial se suspendió para otra fecha.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 51; Corderos, 2; Terneros, 21; Terneras, 2; Vacas, 0; Cerdos 16; Ovejas, 2. Total kilos. 2.260.800.

## INSPECTORES

Para poderosa entidad bancaria se necesitan inspectores con sueldo mínimo de 300 pesetas mensuales, prácticos en seguros, de moralidad intachable y solvencia.

Dirección: Seguros Agrícolas, San Lorenzo, núm. 15.

### CORRESPONSALES

Se necesita personal con buenas referencias e inmejorables condiciones morales, para trabajar en las principales plazas de esta provincia.

Buen sueldo, gran porvenir e independencia para personas activas y trabajadoras e intachable moralidad. Banco de Ahorro y Construcción, Delegación provincial, San Lorenzo, 15.

## ¡Reclutas!

de los Reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis el ser llamados al servicio, permanecer solamente en filas seis meses el primer año, y otros seis meses el segundo; incorporándoos al CUPO DE LA PENINSULA.

## ¡Soldados!

de los Reemplazos de 1920 y 1921

Lo mismo los que prestáis servicio en África, que en la Península, si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a DON JOSE MARIA DE LARA, calle Horstela, 75, sra., en MADRID; al delegado en Huesca, don Daniel Casar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carmona, calle Carreteras, 58.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 4 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	70'30
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro. Amortizable 4 por 100.	00'00
Amortizable 5 por 100 viejo	80'30
Amortizable 6 por 100, 1917	84'75
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100.	84'55
Idem idem idem, 5 por 100.	89'75
Idem idem idem, 6 por 100.	100'50
Idem idem idem, 8 por 100.	000'00

### VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	583'00
Banco Español del Río de la Plata.	232'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	238'00
Compañía de las Cajas de Pensiones del Norte de España.	000'00
Idem idem idem S. A.	000'00
Sociedad General Asuradora de España (Preferencia).	00'00
Idem idem idem (Ordinaria).	00'00

### MONEDA EXTRANJERA

(Cambio de 100/100)	
Francos	45'90
Libras	29'38
Dólares	8'49
Marcos	0'00
Liras	00'00
Francos Suizos	000'00
Coronas austriacas (cheque)	0'15

## ¡Alerta!

Para Ferias

La Gran Caseta de Joyería y Relojería de

## Hipólito Inés

ofrece a su numerosa clientela una bonita colección en objetos para regalos, sin olvidar las

## Sortijas sello

que se graban gratis en el acto a toda perfección. No pueden confundirse. La última Caseta de la izquierda con rétuilo

## Hipólito Inés

### Partido Farmacéutico

Se traspaesa con buena Farmacia, muy próxima a Huesca. Informará don Manuel Catalán, en Argüés.

### Academia Preparatoria Militar

APERTURA DE CURSO 1.º DICIEMBRE

Convocatoria próxima el 15 de Junio de 1923

INFORMES: COSO ALTO, NUM. 45, 1.º

De una y media a tres, y de cinco y media a seis y media tarde

## Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO

# FELIPE CAMPOS

San Orencio, 16      Teléfono 285      Huesca

## Banco Aragonés de Seguros y Crédito

### ZARAGOZA

Este importante Banco realiza operaciones de giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero, compra y venta de valores y monedas, expide cheques y cartas de Crédito, negocia y cobra cupones de valores públicos e industriales, abra cuenta corrientes a la vista y a plazos con abono de intereses según los cursos corrientes y por las imposiciones a plazo fijo abona intereses según la siguiente escala:

Imposiciones a un año fecha	5 por 100 interés anual.
» a seis meses fecha	4 y 1/2 por 100 interés anual.
» a tres meses fecha	4 por 100 interés anual.

Los imponentes pueden cobrar a su comodidad los intereses por año, semestre o trimestre vencido.

En la Caja de Ahorros se entregan huchas para facilitar el ahorro y las imposiciones de las libretas producen un TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Sorteo todos los años importantes premios para los imponentes.

Director de la Sucursal de Huesca, D. Narciso Torrés, Cuatro Reyes, s/número 1, principal.

## EMPLEADOS

Se necesita personal con buenas referencias e inmejorables condiciones morales para trabajar en la plaza asunto serio, fácil y de buen rendimiento.

Gran porvenir e independencia para personas activas, trabajadoras y de moralidad intachable.

Dirigirse a la Delegación Provincial del BANCO DE AHORRO Y CONSTRUCCION, en Huesca, San Lorenzo, número 15, pral.

## PRIM, Ortopedico

V.TORIA (antes A'sasue)

Visita a Huesca el día 6 de Diciembre, Hotel España.

Desviaciones de pies, piernas, espinaldas, etc.

Piernas artificiales. Fajas para vientres deformes, etc. HERNIADOS, mucha práctica y variedad; puede visitarlos con toda confianza.

En Zaragoza el día 7. Hotel Europa.

## Gran depósito de Calzados

REBAJAS DE PRECIOS

Resultado absoluto. La casa más surtida. Una prueba os convencerá.

Hermenegildo Franco

SAN LORENZO. 8      HUESCA

## Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz

(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

## Piel - Venéreo - Sfilis

Ramiro el Monje (Correris), número 22, primero derecha

CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA

HUESCA

## CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10      Teléf. 208

HUESCA

Am Hay una en Perusa recientemente casada, con leche abundante y fresca. Crianza en su casa o en la de los padres del niño. Para informes dirigirse a D. Felipe Arias, en dicho pueblo.

TIP. VDA. DE PÉREZ—HUESCA